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З метою забезпечення енергонезалежності та енергоефективності краї-
ни існує потреба вивчення сучасного науково-методичного інструментарію 
та розроблення практичних рекомендацій для гнучкої адаптації підпри-
ємств альтернативної енергетики в умовах ентропії зовнішнього середови-
ща в процесі досягнення цілей на кожному етапі становлення й розвитку.   

Траєкторія	 руху	 до	 нової	 парадигми	 роз-
витку	 суспільства	 й	 економіки	 обумовлена	
зміною	енергетичних	базисів	в	контексті	аль-
тернативної	 енергетики.	 Враховуючи	 реалії	
сьогодення	 функціонування	 паливно-енер-
гетичного	 комплексу	 України	 та	 потужний	
потенціал	 у	 сфері	 біоенергетики,	 біопаливо	
може	 зайняти	 одну	 з	 провідних	 позицій	 на	
ринку	енергоресурсів.

Біомаса	 як	 паливо	 впевнено	 посідає	 чет-
верте	 місце	 у	 світі	 за	 обсягами	 виробництва	
і	 споживання	 енергії.	 Її	 частка	 в	 загальному	
постачанні	 первинної	 енергії	 досягає	 10	 %,	
що	становить	1272	млн	т.	у.	п	/	рік.	У	секторі	
виробництва	 теплової	 енергії	 біомаса	 також	
перебуває	на	четвертому	місці	після	вугілля,	
природного	газу	і	нафти	[5].	Основою	альтер-
нативної	 енергетики	 є	 виробнича	 діяльність	
підприємства,	 що	 виготовляє	 біопаливо,	 ви-
окремлення	 етапів	 їх	 становлення	 та	 розви-
тку	 відіграє	 важливу	 роль	 у	 формуванні	 на-
уково-методичних	засад	стратегії,	тактики	їх	
функціонування.	

Розроблення	 та	 конструктивний	 аналіз	
етапів	становлення	та	розвитку	підприємств	
альтернативної	 енергететики,	 що	 визначає	
вектор	 енергонезалежності	 й	 зеленого	 зрос-
тання	 постіндустріальної	 економіки,	 є	 над-
звичайно	актуальним.

Ґрунтовному	дослідженню	загальнотеоре-
тичних	та	емпіричних	проблем	використання	

альтернативної	енергетики	присвячено	праці	
вітчизняних	та	зарубіжних	вчених:	Г.	Гелету-
ха,	Д.	Гродзинський,	О.	Дембовецький,	Т.	Же-
лєзная,	Г.	Калетник,	М.	Климчук,	О.	Левчук,	
К.	Ракос.	

Проблемі	 життєвого	 циклу	 підприємства	
приділяють	 значну	 увагу	 вітчизняні	 й	 зару-
біжні	 науковці	 та	 практики,	 зокрема:	 І.	 Аді-
зес,	О.	Ареф’єва,	І.	Бланк,	Т.	Волкова,	Н.	Ро-
діонова,	Т.	Малаєва,	Д.	Міллер.

Багато	 вчених	 досліджують	 проблеми	 та	
перспективи	 розвитку	 альтернативної	 енер-
гетики,	проте	досі	не	ідентифіковані	основні	
етапи	 еволюції	 й	 становлення	 підприємств	
альтернативної	 енергетики	 як	 основного	 ви-
робничо-економічного	 базису.	 Вивчення	
підприємств	 з	 позиції	 життєвого	 циклу	 дає	
можливість	 розробити	 стратегію	 та	 тактику	
і	 розвитку,	 що	 є	 необхідним	 інструментом	 в	
умовах	 ентропії	 зовнішнього	 середовища	 в	
контексті	створення	дисипативної	системи.

Екологічно	 чиста	 енергетика	 є	 головним	
питанням	 стабільного	 розвитку	 нинішнього	
суспільства	 та	 його	 безпечного	 майбутньо-
го	 [16,	 22;	 4;	 19].	 Термін	 окупності	 проектів	
упровадження	 котлів	 на	 деревині	 та	 соломі	
становить	2–3	роки.	Внесок	біомаси	у	вироб-
ництво	теплової	енергії	в	Україні	може	досяг-
ти	14	%	у	2020	р.	і	32	%	в	2030	р.	За	оцінкою	
експертів,	 у	 2020	 р.	 в	 Україні	 може	 працю-
вати	 біоенергетичне	 обладнання	 загальною	
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потужністю	7665	МВт	+	258	МВт.	Викорис-
тання	обладнання	на	біомасі	приведе	до	ско-
рочення	споживання природного газу на 3,5 
млрд м3/рік	 і	 зниження	 викидів	 СО2	 майже	
на	7	млн	т	/	рік.	При	поточній	ціні	на	природ-
ний	 газ,	 загальні	 інвестиції,	 необхідні	 на	 ре-
алізацію	 запропонованої	 концепції	 (16	 млрд	
грн),	 окупність	 за	 рахунок	 економії	 коштів	
при	 заміщенні	 природного	 газу	 біомасою		
(9	 млрд	 грн)	 за	 2	 роки,	 —	 економія	 коштів	
буде	 повторюватися	 безперервно.	 До	 2030	
р.	 потужність	 біоенергетичного	 обладнання	
може	зрости	до	17150	МВтт	+	1140	МВте	[4].		

Запорукою	 успішної	 діяльності	 підпри-
ємств	є	дослідження	стадій	основних	життє-
вих	 циклів,	 що	 описані	 в	 працях	 [17;	 18].	 Їх	
детермінанти,	безумовно,	підсилюють	інтерес	
до	концепції	життєвого	циклу	та	її	інтерпре-
тації	в	контексті	підприємств	альтернативної	
енергетики	(табл.	1).

Отже,	 з	 представлених	 дефініцій	 можна	
зробити	висновок,	що	кожен	з	авторів	в	осно-
ву	 своєї	 моделі	 життєвого	 циклу	 поклав	 по-
казник	 або	 групу	 показників,	 кількісна	 та	
якісна	зміна	яких	веде	до	переходу	підприєм-

ства	від	однієї	стадії	до	іншої.	Проте	підпри-
ємство	 становить	 комплексну	 виробничо-
економічну	систему,	що	складається	з	кількох	
підсистем,	тісно	пов’язаних	між	собою,	дина-
міка	показників	яких	впливає	та	зміну	стадій	
життєвого	циклу	підприємства.

Кожна	 модель	 життєвого	 циклу	 описує	
проблеми	 підприємства	 з	 точки	 зору	 різних	
чинників	 [13].	 У	 моделі	 Адізеса	 визначаль-
ним	чинником	успіху	організації	є	здатність	
розв’язувати	 проблеми.	 Автор	 пропонує	 ін-
струменти	для	їх	розв’язання	на	кожній	стадії	
[1].	 Дослідження	 Доджа	 і	 Роббінса	 підтвер-
дили	 припущення,	 що	 використання	 моделі	
життєвого	 циклу	 допомагає	 ідентифікувати	
проблеми,	оскільки	зовнішні	проблеми	більш	
важливі	 на	 ранніх	 стадіях	 моделі	 життєвого	
циклу,	 а	 внутрішні	 —	 на	 подальших	 стадіях.	
У	більш	пізніх	дослідженнях	Харріс	і	Гібсон	
зробили	 спробу	 виявити	 ранжування	 про-
блем	залежно	від	сектора	бізнесу	[12].	Емпі-
ричні	дослідження	підприємств	альтернатив-
ної	енергетики	показали,	що	становлення	та	
їх	розвиток	варто	показати	крізь	призму	мо-
делі	Міллера	(табл.	2)	[8].

Таблиця 1
Квінтесенція дефініції “життєвий цикл підприємства”

Автор Квінтесенція дефініції

О. В. Ареф’єва [2] Життєвий цикл — “дає можливість більш точно сформувати цілі та страте-
гії підприємства, вимоги до менеджменту і методів роботи”

І. А. Бланк [3] “Життєвий цикл — загальний період часу від початку діяльності підприєм-
ства до природного припинення його існування або відродження на но-
вій основі (з новим складом власників і менеджерів, з принципово новою 
продукцією, технологією тощо)”

Н. В. Родіонова [15] “Життєвий цикл — певні закономірності у розвитку будь-якого підпри-
ємства, які можуть відрізнятися швидкістю перебігу та амплітудою рівня 
розвитку”

Г. О. Козаченко [10] “Життєвий цикл — сукупність етапів діяльності системи, що послідовно 
змінюють один одного, і кожний з яких характеризується певною метою 
діяльності і станом як великої виробничо-фінансової системи в цілому, 
так і її структурних одиниць, особливою формою організаційного меха-
нізму, що реалізує досягнення стратегічних та оперативних цілей діяль-
ності системи”

Б. З. Мільнер [14] “Життєвий цикл — передбачувані зміни з визначеною протягом часу по-
слідовністю станів”

С. В. Корягіна [11] “Життєвий цикл — сукупність стадій, що створюють закінчене коло розви-
тку протягом певного проміжку еволюції підприємства, після якого його 
цінності й напрями діяльності можуть принципово змінюватися”
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Таблиця 2
П’ятиетапна модель життєвого циклу підприємства за Міллером [20]

Етап Характеристика

Зародження Компанія має неформальну структуру; рішення, в основному, приймаються 
одноосібно менеджером-власником

Зростання/
експансія 

Зростання продажів більш ніж на 15 %. Число співробітників, споживачів, 
географічних контактів збільшується. Налагоджуються системи планування 
і контролю

Зрілість Зростання продажів менше ніж на 15 %, бюрократизація організації

Диверсифікація Зростання продажів більше ніж на 15 %, пошук нових можливостей і напрямів 
розвитку, використання складних систем планування і контролю

Занепад 
та оновлення

Попит на продукти / послуги знижується. Менеджмент розглядає такі страте-
гії, як злиття, скорочення штату з метою забезпечення виживання організації

Вивчення	 проблем	 функціонування	 під-
приємств	альтернативної	енергетики	на	сьо-
годні	 досліджено	 недостатньо,	 деякі	 автори	
вивчали	організацію	бізнес-процесів	цих	ви-
робничо-економічних	 систем,	 пропонували	
ідентифікацію	імперативів	розвитку	[9],	про-
те	 ще	 не	 було	 виокремлено	 етапів	 еволюції,	
адже	 це	 є	 умовою	 та	 індикатором	 основних	
векторів	розробки	і	реалізації	стратегії.

Здійснивши	 конструктивний	 аналіз	 ви-
вчення	 науково-методичних	 напрацювань,	
ми	можемо	запропонувати	такі	етапи	станов-
лення	та	розвитку	підприємств	альтернатив-
ної	енергетики	(див.	рис.).

Перший	 етап	 —	 зародження	 підприємств	
альтернативної	 енергетики	 (2000–2008	 рр.)	
Альтернативна	енергетика	стає	одним	із	базо-
вих	 напрямів	 розвитку	 технологій	 у	 світі	 на	
рівні	 інформаційних	 та	 нанотехнологій,	 що	
є	домінантною	компоненто	нового	постінду-
стріального	 технологічного	 укладу.,	 Україна	
також	починає	імплементувати	міжнародний	
тренд	 “зеленої	 економіки”	 в	 контексті	 аль-
тернативної	 енергетики,	 що	 було	 зумовлено	
змінами,	 які	 відбулись	 на	 рівні	 макроеконо-
міки	України	у	сфері	паливно-енергетичного	
комплексу,	 зокрема	 проблемами	 постачання	
та	цінової	політики	у	сфері	природного	газу.

Цей	етап	характеризується	появою	латент-
ного	попиту	на	паливні	брикети	та	гранули	зі	
сторони	європейських	споживачів.	В	Україні	
з’являються	 підприємці-новатори,	 які	 нама-
гаються	 організувати	 виробництво	 біопали-
ва.	 Виникає	 потреба	 в	 міжнародно-техніч-

ному	 співробітництві	 з	 метою	 запозичення	
техніко-технологічного	досвіду	виробництва	
біопалива,	навчання	персоналу.	Держава	при-
ймає	закони	[7],	що	регулюють	розвиток	аль-
тернативної	енергетики.

Другий	 етап	 —	 зростання/експансія	
(2008–2010	 рр.).	 Активізація	 попиту	 на	 біо-
паливо	 зумовила	 появу	 нових	 підприємств,	
що	реалізують	паливні	брикети	та	гранули	на	
зовнішніх	ринках,	спостерігається	зростання	
обсягів	 продажів,	 відбувається	 збільшення	
місткості	ринку,	посилюється	конкуренція	за	
сировину	 в	 умовах	 інтенсифікації	 виробни-
цтва.	На	національному	рівні	держава	реалі-
зує	 програми	 підтримки	 розвитку	 та	 вироб-
ництва	 альтернативної	 енергетики:	 “Енергія	
природи”,	 Енергетична	 стратегія	 України	 до	
2030	р.	[6].	

Третій	 етап	 —	 зрілість	 (2012–2014	 рр.).	
Біомаса	використовується	як	джерела	тепло-
вої	та	електроенергії.	Переобладнання	котлів	
на	тверде	біопаливо,	будівництво	теплоелек-
тростанцій	на	біомасі	—	це	основний	вектор	
цього	етапу.	

Доволі	потужні	виробництва	гранул	з	луш-
пиння	 соняшнику	 дали	 змогу	 Україні	 стати	
одним	з	найбільших	постачальників	у	країни	
Європи	 індустріальних	 гранул.	 Потенціаль-
ним	для	інвесторів	є	проекти	з	виробництва	
гранул	із	соломи,	враховуючи	потужну	сиро-
винну	базу	в	цьому	напрямі.	Менш	динаміч-
ним	є	сегмент	виробництва	гранул	з	відходів	
деревини,	проте	все	більше	проектів	будівни-
цтва	заводу	з	виробництва	твердого	біопали-
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ва	з	деревини	передбачають	створення	енер-
гетичних	плантацій	швидкорослих	рослин	чи	
налаштування	 спеціального	 подрібнюваль-
ного	 обладнання.	 У	 2013	 р.,	 в	 результаті	 фі-
нансових	труднощів,	Польща	перестала	доту-
вати	 теплоелектростанції,	 що	 працювали	 на	
твердому	біопаливі.	У	результаті,	 споживан-
ня	біопалива	в	країні	зменшилося	вдвоє.	Цей	
чинник	дуже	вплинув	на	українських	вироб-
ників.	Проте	в	2013	р.	у	цьому	секторі	зберіга-
ються	позитивні	тенденції:

•	 зростання	попиту	на	українські	деревні	
гранули	та	брикети	як	у	Європі,	так	і	на	
внутрішньому	 ринку	 України,	 підви-
щення	цін	на	15	%;	

•	 жорстка	конкуренція	виробників	за	си-
ровинну	 базу,	 перебої	 із	 поставкою	 си-
ровини,	простої	виробництва;

•	 продовження	 процесу	 виходу	 дрібних	
підприємств	 з	 бізнесу,	 укрупнення	 ви-
робництва	лідерів,	які	мають	власну	си-
ровинну	базу.

Четвертий	 етап	 —	 диверсифікація.	 Цей	
етап	 передбачає	 диверсифікацію	 ринків	 та	
продуктів,	 інтеграцію	 окремих	 бізнес-струк-
тур,	якісну	зміну	культури	компанії,	у	резуль-
таті	чого	підприємство	має	перейти	на	новий	

якісний	 рівень	 та	 продовжити	 своє	 існуван-
ня.	 Розвиток	 інфраструктури,	 операційної	
та	управлінської	систем	—	у	цьому	контексті	
підприємство	 залежить	 від	 розробки	 та	 реа-
лізації	ефективної	інтеграційної	стратегії,	яка	
передбачає	постійній	трансфер	інноваційних	
знань,	 забезпечення	 комплементарності	 ре-
сурсів	та	їх	процесів.

П’ятий	етап	—	занепад	та	оновлення.	Цей	
етап	 характеризується	 остаточним	 станов-
ленням	ринку	та	стабілізацією	процесів	фор-
мування	підприємств	альтернативної	енерге-
тики.	 Необхідно	 перейти	 на	 новий	 якісний	
рівень	та	продовжити	своє	існування.	Пошук	
шляхів	подальшого	розвитку	вимагає	від	під-
приємств	 перегляду	 функцій:	 сучасний	 ви-
робник	 має	 не	 лише	 створювати	 підґрунтя	
для	 енергетичної	 безпеки	 країни,	 а	 й	 бути	
інтегратором	ефективного	функціонування	в	
контексті	інноваційних	технологій.

Пропонуємо	основні	завдання	на	кожному	
етапі	розвитку:	

1)	 на	 етапі	 зародження	 основним	 завдан-
ням	є	прискорення	настання	етапу	зростання	
шляхом	 організації	 ефективного	 виробни-
цтва	 біопалива,	 знаходження	 каналів	 збуту	
продукції;	

Життєвий цикл розвитку ринку підприємств альтернативної енергетики
(розроблено автором на основі теорії життєвого циклу підприємств Д. Міллера)
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2)	 на	 етапі	 зростання	 та	 переходу	 до	 ета-
пу	 зрілості	 ринку	 ключовим	 завданням	 стає	
збільшення	 обсягу	 охоплення	 ринку	 та	 сти-
мулювання	продажу,	що	приведе	до	зростан-
ня	доходів	підприємства;	

3)	 на	 етапі	 зрілості	 потрібно	 подовжити	
стадію	шляхом	оптимізації	бізнес-процесів	та	
модернізації	виробленої	продукції,	щоб	запо-
бігти	швидкому	переходу	до	етапу	спаду.

Економічні	 реалії	 домінантним	 вектором	
розвитку	 суспільства	 визначають	 онтоге-
нез	 підприємств	 альтернативної	 енергети-
ки,	 ефективна	 діяльність	 яких	 залежить	 від	
впливу	 певних	 чинників.	 Ідентифікація	 ета-
пів	 становлення	 та	 розвитку	 підприємств	
альтернативної	 енергетики	 показала,	 що	 на	
кожний	 етап	 позитивно	 чи	 негативно	 впли-
вали	 зовнішні	 або	 внутрішні	 чинники,	 іден-
тифікація	та	дослідження	яких	дасть	можли-
вість	підприємству	нівелювати	негативний	їх	

вплив,	виокремити	ті,	що	забезпечують	ефек-
тивність	діяльності	(табл.	3).

Отже,	 ґрунтуючись	 на	 вивченні	 пошире-
них	 моделей	 життєвого	 циклу,	 в	 контексті	
найбільш	 повної	 ідеології	 Міллера,	 запропо-
новано	основні	етапи	становлення	та	еволю-
ції	 підприємств	 альтернативної	 енергетики	 в	
Україні.	Враховуючи	сучасні	реалії	бізнес-се-
редовища,	 ідентифіковано	 основні	 чинники,	
що	 впливають	 на	 виробників	 біопалива	 за-
лежно	від	етапу	життєвого	циклу.
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На основі наукового аналізу праць вітчизняних та зарубіжних вчених 

доведено, що концепція життєвого циклу підприємства представлена су-
купністю етапів діяльності, що послідовно змінюють один одного і кожен з 
яких має певну мету. Запропоновано імплементувати положення концепції 
життєвого циклу на основі ідеології Міллера для визначення основних ета-
пів становлення та розвитку підприємств альтернативної енергетики. 

На основе научного анализа трудов отечественных и зарубежных уче-
ных доказано, что концепция жизненного цикла предприятия представле-
на совокупностью этапов деятельности, последовательно сменяющих друг 
друга и каждый из которых имеет определенную цель. Предложено импле-
ментировать положения концепции жизненного цикла на основе идеологии 
Миллера для определения основных этапов становления и развития пред-
приятий альтернативной энергетики.

Based on the scientific analysis of works of domestic and foreign scientists 
proved that the concept of life cycle of enterprise is represented by a set of phases 
succeeding each other, and each has a specific purpose. The author proposed to 
implement concepts of life cycle based on ideology Miller to identify the main 
stages of formation and development of alternative energy companies.
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